
118. Να αποδειχθεί η σχέση 
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Επεξεργαζόµαστε την παράσταση του δεξιού µέλους της αποδεικτέας σχέσης.  Γράφουµε

τους ορισµούς για τη θερµοχωρητικότητα υπό σταθερή πίεση (CP) και τον συντελεστή

διαστολής (α).  
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=  και τους αντικαθιστούµε στο

δεξιό µέλος: 
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− .  Από τη

θεµελιώδη σχέση για την G, δηλ. VdPSdTdG +−= , έχουµε 
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= .  Λαµβάνοντας υπόψη την πρώτη από τις δύο ισότητες, η αποδεικτέα σχέση

παίρνει τη µορφή 
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− .  Παρατηρούµε ότι εµφανίζονται δεξιά

και αριστερά µε το ίδιο πρόσηµο οι παράγωγοι της G ως προς Τ µια φορά µε σταθερή P και

µια φορά µε σταθερή S.  Χρειαζόµαστε την γενική σχέση αλλαγής µεταβλητών που έχει τη

µορφή 
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.  Υπάρχουν δύο τρόποι εφαρµογής της σχέσης: α)

z = P και w = S ή β) z = S και w = P.  ∆ιαπιστώνουµε µε δοκιµή ότι η α) οδηγεί σε αδιέξοδο,

ενώ η β) µας δίνει 
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.  Η παράγωγος που εµφανίζεται

πρώτη στο γινόµενο αναγνωρίζεται ως ίση µε V από το δεύτερο πόρισµα που προέκυψε από

το dG.  Άρα για να επαληθευθεί η αποδεικτέα σχέση αρκεί να αποδειχθεί ότι
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.  Η τελευταία θυµίζει σχέση Maxwell, αλλά δεν µπορεί να είναι διότι

εµφανίζονται συζυγείς µεταβλητές ως ανεξάρτητες [δηλ. στο αριστερό µέλος π.χ.

παραγωγίζουµε ως προς Τ διατηρώντας την S σταθερή].  Όµως αντιστρέφοντας τις

παραγώγους προκύπτει σχέση Maxwell 
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η οποία προκύπτει από την

εφαρµογή του κριτηρίου Euler στη θεµελιώδη σχέση VdPTdSdH += .  Έτσι

ολοκληρώθηκε η απόδειξη.

Μπορούµε να ανασυνθέσουµε την απόδειξη έτσι ώστε να είναι σαφής η πορεία, αλλά δεν θα

φαίνεται η λογική στην οποία βασίστηκε.  Ξεκινούµε από την
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, αντικαθιστούµε τις 
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οπότε προκύπτει 
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.  Χρησιµοποιούµε την
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, πολλαπλασιάζουµε αριθµητή και παρονοµαστή µε 
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, και γίνεται
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 και τέλος 
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